

Поддержка предпринимательства осуществляется в рамках государственных программ таких как «Дорожная карта бизнеса», «Экономика простых вещей» и «Еңбек».

Одним из наиболее серьезных препятствий на пути полноценного функционирования малого бизнеса является отсутствие достаточных финансовых ресурсов для удовлетворения индивидуальных инвестиционных и рабочих потребностей подавляющего большинства предприятий. Также другой проблемой является тот факт, что сегодня развитие малого и среднего бизнеса происходит в основном в областях, не требующих капитальных вложений, и в сфере посредничества. В Республике Казахстан малый и средний бизнес в основном сосредоточен на торговле, общественном питании, строительстве гражданских объектов, мелком ремонте машин и оборудования, а также сельском хозяйстве [5]. Такие перспективные рынки как научно-технические инновации и информация, к сожалению, являются малопривлекательным для представителей МСБ.

Однако, с появлением глобальной пандемии COVID-19, а также введением чрезвычайного положения в Республике Казахстан и карантинного режима в городах республиканского значения, МСБ страны должен был приспособиться к новым реалиям и экономическому климату.

Степень воздействия на бизнес-среду, вызванный глобальным распространением COVID-19, еще неизвестно. Вирус поражает как человека, так и бизнес. Тем не менее, если в случае человека выздоровление возможно в течение нескольких недель, то для бизнеса это будет непросто. «Исцеление» зависит как минимум от 5 факторов, которые связаны с внутренней организацией компании и международным экономическим контекстом: способность компании реорганизовать свои операционные потоки без дополнительных затрат, ее краткосрочную и среднесрочную ликвидность, отношения компании с государством и его поставщиками и, наконец, сектор, в котором она работает.

Финансовый и банковский кризис 2008 года позволил быстро скоординировать действия лиц, принимающих решения, по всему миру, тогда как сегодня неожиданный вирус COVID-19 с быстрым развитием сильно поразил правительства и многие сектора экономики, которые остались без потока поставок или даже без деятельности, как в случае туристического сектора или транспортного сектора.

Государства по всему миру действительно обращаются к компаниям, в частности к потребностям МСП, и предлагают помощь. Она включает диверсификацию государственной помощи, предоставление гарантий для оплаты или получения кредитов для определенных отраслей, увеличение выгод от реинвестирования прибыли и освобождение от налогов для компаний, которые создают и поддерживают определенное количество рабочих мест.

Принимая во внимание все перечисленное, Президент РК К. Токаев поручил Правительству выработать пакет антикризисных мер для предотвращения негативных последствий пандемии на субъекты МСБ. Это включает налоговые преференции, отсрочки по платежам по займам, и многое другое [6]. Некоторые из них:

– Из-за введения чрезвычайного положения, а также карантинного режима в стране ухудшились финансовые состояния представителей МСБ. У большинства снизился объем реализуемых товаров и услуг, задерживаются оплаты от покупателей, в целях экономии идет сокращение штатной численности работников и т.д. Поэтому по поручению Президента была реализована Национальным банком, Агентство по регулированию и развитию финансового рынка и казахстанскими банками второго уровня программа льготного кредитования для поддержки малого и среднего бизнеса. МСБ и ИП могут обратиться в финансовые институты для оформления кредита по ставке не более 8% годовых и сроком на 12 месяцев. Для стимулирования МСБ по данной программе Национальный банк РК выделил 600 млрд тенге.

– Уплата всех видов налога МСБ была приостановлена сроком на три месяца. Однако позже со стабилизацией экономики, эти налоги нужно будет заплатить.

– Представители МСБ наиболее пострадавших секторов экономики из-за пандемии и чрезвычайного положения освобождены от уплаты налогов (в т.ч. начисления) и других

платежей сроком на 6 месяцев. Эти сектора включают в себя общественное питание, некоторые виды торговли, транспортные услуги, консультационные услуги, IT-сфера, гостиничный бизнес, туризм и т.д.

А со стороны субъектов МСБ требуется:

– принять меры для обеспечения здоровья и безопасности работников, которые действительно являются самым ценным ресурсом компании. МСБ несет полную ответственность за состояние здоровья своих служащих и гарантирует предоставление сотруднику всех необходимых средств санитарной защиты, чтобы предотвратить распространение вируса.

– принять меры, чтобы продолжить деловую активность, используя телеработу, где это возможно.

– в случае невозможности ведения деловой активности временно приостановить работу на неопределенный срок. А в таком случае, лица, потерявшие доход из-за ЧП или карантинного режима, имеют право на социальную выплату из Государственного фонда социального страхования в размере одного МЗП<sup>2</sup> в месяц.

В итоге, это неоспоримо, что малый и средний бизнес вносит значительный вклад в экономическое развитие страны. В развитых странах значительную часть экономики составляет именно малый бизнес. Поэтому и в нашей стране особое внимание уделяется развитию успешных отраслей, созданию условий для развития малого и среднего бизнеса. Деятельность как малого и среднего бизнеса не всегда проста. Эти предприятия, как правило, изо всех сил пытаются быть привлекательным для капитала и вложений, для финансирования своей деятельности. К тому же, они часто испытывают трудности с уплатой налогов и выполнением нормативных обязательств, указанные в законодательстве РК. Правительство признает важность малых и средних предприятий в экономике и регулярно предлагает стимулы, включая благоприятный налоговый режим и лучший доступ к кредитам, чтобы помочь им оставаться в бизнесе. Они также предлагают образовательные программы, инструктаж владельцев малого и среднего бизнеса о том, как заставить их бизнес расти и выживать, а также специальные программы аудита для выявления областей повышенного риска и повышения налогового соответствия.

Однако с момента появления глобальной пандемии COVID-19 государство увеличило объем помощи для МСБ, чтобы они продолжали свою деятельность. Тем не менее субъектам МСБ придется работать в новых реалиях и выработать новые методы производства и оказания услуг. А Правительству придется пересмотреть свои планы по увеличению доли и участия МСБ до 2050 года, так как по окончании пандемии COVID-19 количество активных субъектов МСБ несомненно сократится. Но с другой стороны, путем упрощения многих процедур и поддержки МСБ, государство может косвенно участвовать в естественном отборе субъектов МСБ. По итогам, остаются сильнейшие и с эффективным управлением, а также появится шанс выйти на свет новым игрокам малого и среднего бизнеса в стране.

### **Список использованной литературы**

1 Закон РК «О частном предпринимательстве» [Электронный ресурс]. – Процедура доступа: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=30044096#pos=221;-60](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30044096#pos=221;-60)

2 Официальный сайт Организации по экономическому сотрудничеству и развитию [Электронный ресурс]. – Процедура доступа: [www.oecd.org](http://www.oecd.org)

3 Финансовый справочник [Электронный ресурс]. – Процедура доступа: [www.investopedia.com](http://www.investopedia.com)

4 Официальный информационный ресурс Премьер-Министра Республики Казахстан [Электронный ресурс]. – Процедура доступа: <https://primeminister.kz/ru/news/k-2025-godu-kolichestvo-zanyatyh-v-msb-uvlechitsya-do-4-mln-chelovek-r-dalenov>

---

<sup>2</sup> МЗП с 1 января 2020 года – 42 500 тенге. Установлен Законом от 4 декабря 2019 года № 276-VI «О республиканском бюджете на 2020-2022 годы»

## ПОДДЕРЖАНИЕ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА КАЗАХСТАНА В НОВЫХ РЕАЛИЯХ

**Нуранова А.Б.**

Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева,  
г.Нур-Султан, Казахстан

Малый и средний бизнес (МСБ) – это предприятия, которые поддерживают доходы, активы или количество сотрудников ниже определенного порога. Каждая страна имеет свое собственное определение того, что представляет собой малое и среднее предприятие. Определенные критерии размера должны быть соблюдены и иногда учитывается также отрасль, в которой работает компания.

В Республике Казахстан деятельность МСБ регулируется законом «О частном предпринимательстве» от 31 января 2006 года № 124-III. Согласно пункту 6 статьи 6 данного Закона, к субъектам малого предпринимательства относятся компании, чьи среднегодовые доходы составляют сумму меньше, чем 300 000 МРП. Если среднегодовой доход варьируется между 300 000 МРП и 3 000 000 МРП, то субъект является представителем среднего бизнеса. Кроме того, этим законом также установлены предельное число наемных рабочих. В малом предприятии число сотрудников не может превышать 100 человек, в то время как число сотрудников в среднем предприятии может варьироваться от 100 до 250 человек [1].

Малый и средний бизнес, хотя они и небольшие по размеру, играют важную роль в экономике. Они значительно превосходят по численности крупные фирмы, нанимают огромное количество людей и, как правило, носят предпринимательский характер, помогая формировать инновации.

Малые и средние предприятия часто считаются экономическим ядром становления как развивающихся, так и развитых стран. Многие люди в странах с развивающейся экономикой находят работу на малых и средних предприятиях. По данным Организации экономического сотрудничества и развития (OECD), МСП обеспечивают примерно 45% общей занятости и 33% ВВП в этих странах [2].

Важность малых и средних предприятий не ограничивается развивающимися странами. В период с 2002 по 2012 год малые и средние предприятия создали 77% новых рабочих мест в Канаде, почти такой же процент, как в большинстве стран с развивающейся экономикой. Эти компании чрезвычайно важны для благополучия страны, как с точки зрения создания рабочих мест, так и получения налоговых поступлений. То же самое относится и к США, где на долю малого бизнеса приходилось 64% чистых новых рабочих мест, созданных в период с 1993 по 2011 годы [3].

Следуя положительным опытам развитых стран, Республика Казахстан поставил перед собой задачу развития малого и среднего бизнеса в стране. Так как развитие малого и среднего бизнеса является ключевым инструментом экономического роста и социально-политической модернизации. Используя институты МСП страна может интенсифицировать становление и формацию среднего класса, который является драйвером рыночной экономики. К тому же, МСП помогает государству снизить уровень безработицы, обеспечить рынок нужными потребительскими товарами, создавать конкуренцию для поддержания здоровой рыночной экономики и снизить зависимость от монополии.

Согласно данным Министерства национальной экономики РК, доля МСБ в экономике страны увеличивается. По расчетам в 2019 году доля МСБ в экономике составила 29,5%. Однако МНЭ РК и Правительство намерены увеличить участие МСБ в экономике постепенно и в 2020 году достичь 30% долю МСБ в ВВП страны. В дальнейшем, в 2025 году – 35%, а в 2050 году достичь 50%, приравняв к уровню развитых стран [4].

5 Статистические данные // Официальный сайт Агентства Республики Казахстан по статистике [Электронный ресурс]. - Процедура доступа: <http://www.stat.gov.kz/>

6 Официальный информационный ресурс Президента Республики Казахстан [Электронный ресурс]. – Процедура доступа: [https://www.akorda.kz/ru/speeches/internal\\_political\\_affairs/in\\_statements\\_and\\_congratulations/za\\_yavlenie-glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva](https://www.akorda.kz/ru/speeches/internal_political_affairs/in_statements_and_congratulations/za_yavlenie-glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva)